
SUB INDRUMAREA PARTIDULUI, 
SPRE NOI VICTORII! 

H » n luna aceasta se vor desfăşura lucrările celui de al Hl-lea Congres al 
9 1 Partidului Muncitoresc Romin. ìn intimpinarea Congresului, poporul nostru 

^r* muncitor si-a mobilizat, ìntr-un unanim şi entuziast efort construct iv. toate 
HF ■ puterile creatoare, ca o expresie a dragostei şi recunoştinţei p? care o 

WËM poartă partidului. 
Entuziasmul oamenilor muncii e cu atit mai mare, cu cit au acum ìn 

faţă măreţul tablou a tot ceea ce, cu braţele şi cu mintea, au infăptuit de-a lungul 
ultimilor ani sub ìndrumarea partidului, ìmplinind sarcinile trasate de Congresul 
al II-lea. Producţia industriala a crescut cu peste 65% faţă de ceea ce era acum 
cinci ani ; uzinele siderurgice dau astăzi de peste două ori mai mult oţel şi laminate 
finite, decìt in anul celui de al II-lea Congres ; de 4,8 ori mai multe ţevi de oţel şi 
de 5,6 ori mai mult cocs metalurgic... Rezultate asemănătoare, ìn industria chimica, 
in producţia tot mai infloritoare de îngrăşăminte chimice, de fire şi fibre sintetice, 
de mase plastice... Planul de zece ani, élaborât de partid in 1951, pentru electrifi-
carea ţării, a fost ìndeplinit cu aproape un an mai devreme. Relaţiile socialiste 
predomina viaţa şi munca satelor noastre, ìn care peste 76% din totalul familiilor 
ţărăneşti s-au constitua in gospodàrii agricole colective şi in întovărăşiri... Sala-
rizarea s-a îmbunătăţit cu 33% fata de nivelul din 1955. Cinci miliarde lei au fost 
investiti de stat in ultimii cinci ani pentru construirea de locuinţe, din care s-au 
construit pina la sfîrşitul anului 1959 un număr de peste 63.000 apartamente, ur-
mind ca ìn anul 1960 sa se dea in folosinţă un numàr de încă 31.000 apartamente, 
depăşindu-se astfel cu peste 16.000 apartamente prevederne Directivelor Congresului 
al II-lea al partidului. 

Sìnt rezultate care umplu inimile de o légitima bucurie şi mìndrie patriotică, 
sporesc ìncrederea celor ce muncesc in propriile lor puteri creatoare. Aceste senti-
mente cresc nemăsurat in fata Directivelor Congresului al III-lea al P.M.R pentru 
planul de dezvoltare a economici nationale pe anii 1960—1965 şi pentru programul 
economie de perspectivă. in sobrietatea preciziei lor, cifrele sìnt atit de eloevente ! 
Gìndul le ìntruchipeazà de pe acum in noi comori de viatà, de frumuseţe. Industria 
grea se va dezvolta mai departe cu prioritate, in vederea cresterii ìn ritm susţinut 
a tuturor ramurilor economici nationale şi in vederea ridicàrii nivelului de trai. 
Producţia de otel va creste pina la sfirşitul planului de 2,3 ori. Un combinat side
rurgie non, „pîrghie hotărîtoare in dezvoltarea ìntregii economa nationale: in anii 
următori", se va înălta in oraşul dunărean al Galaţilor. Odată cu el, alte noi in-
treprinderi de industrie grea şi de industrie pentru bunuri de larg cónsum vor fi 
construite. Industria construcţiilor de maşini va da o producţie de 2,2 ori mai mare 
fata de cea de astàzi. Va creste de 3,3 ori productia ìn industria chimica ; aproape 
de 2 ori ìn industria alimentarà, de 2,1 ori in industria usoarà. Agricultura va fi 
in intregime colectivizată şi ogoarele tàrii vor fi brăzdate de 100.000 de tractoare 
fizice : un tractor la 100 hectare. Căile ferate ale tàrii se vor electrifica. Orasele 
vor continua să se ìnfrumuseteze. Salariul real va fi cu cca 40—45% mai mare 
fata de cel de azi, venitul real al târănimii cu cca 40%. Alte 300.000 de aparta
mente vor fi date in folosinţă, şi pina in 1975 problema locuinţelor va fi practic 
rezolvatà in toate orasele şi centrele industriale. Se vor construi noi aşezăminte 
de artă şi cultura, teatre. cluburi muncitoreşti, case de cultura, biblioteci. Satele 
vor fi electrificate, toate. pina la ìncheierea planului de perspective. Durata zilei 
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de muncâ va scădea şi va creste posibilitatea omului muncii de a se bucura mereu 
mai mult de bunurile culturii şi artei... 

Sînt doar cîteva cifre, spicuite din nenumăratele prevederi ale Directivelor. 
Omul muncii încearcă să cuprindă cu mintea grandoarea acestui „program de muncà 
şi de luptà al partidului şi al ìntregului popor". El simte că împlinirea acestui 
program care-I apropie de desăvirşirea construira socialismului, de pragul trecerii 
treptate la construirea comunismului, e sensul cel mai inalt, dar si cel mai intim 
al vieţii lui. 

*** 
Directivele Congresului al III-lea al P.M.R. sînt expresia profundei ìncrederi 

in om, ìn popor, in iniţiativa şi forţa lui creatoare. în substanţa Directivelor, bunà-
starea poporului, fericirea lui sînt ţelul final. De aceea, întreaga ţară e cuprinsă 
în dezbaterea înflăcărată a Directivelor. în această dezbatere, omul de artâ este cu 
osebire chemat să descifreze profunda esenta umanista a Directivelor, să descopere 
in eie indicata noi, spécifiée, înaltei şi nobilei functii şi responsabilităţi sociale şi 
patriotice pe care el o detine in viata poporului. 

Indrumat şi sprijinit zi de zi de partid, largul front al creatorilor din teatru, 
a obtinut mari succese ìn lupta pentru ìndeplinirea sarcinilor puse de Congresul 
al II-lea. Realizările artistice au fost an de an mai bogate, an de an mai valoroase. 
Eie au fost pretuite de milioane de spectatori. O seamă din aceste realizări au 
jăcut şi dincolo de hotarele ţării — în turneele întreprinse la Moscova, Paris, Ve
nefici — cinste dramaturgiei, regiei, artiştilor nostri interpreti. Mărturiile nume-
roase ale oamenilor de artă străini, care ne-au vizitat şi ne viziteazà tara, se adaugă, 
pline de elogii, aplauzelor celor care au răsplătit — pe diferite meridiane — scrisul 
dramatic romînesc, arta teatrale romînească de azi. Decadde dramaturgiei şi con-
cursurile pe tara ale tinerelor noastre talente au marcat şi eie, de-a lungul anilor 
ce ne despart de Congresul al II-lea al partidului, cite o treaptà pe drumul pe care-l 
stràbate sub ìndrumarea partidului, arta noastră ; au dovedit măsura în care crea
torii nostri de frumos au ascultat şi înteles ìndemnul partidului. 

Artista nostri au înteles legatura indisolubilă dintre creala artistica şi ìn-
făptuirea programului de constructie materială a noii noastre societăti. Ei au înţeles 
că, în vederea acestei înfăptuiri, cea mai importantă îndatorire a artei este să duca 
la lichidarea rămăşitelor capitaliste din conştiinţa omului muncii, să determine în 
conştiinta lui o hotărîtă şi neabătută luptă împotriva ideologici străine şi a influen-
telor ei, să formeze conştiinta sa socialista. Artistul a înteles câ eficacitatea artei 
sale depinde de ataşamentul său profund fata de politica partidului, de problemele 
concrete ale luptei pentru împlinirea constructiei socialiste — in ultima instantă, 
de pătrunderea profundă a vieţii şi problemelor omului zilelor noastre. 

La temelia succeselor noastre în domeniul artei, sta fermitatea orientarli 
marxist-leniniste. Spiritul de partid, caracterul popular, surprinderea şi oglindirea 
sensurilor şi semnificatiilor actuale majore aie realităţii noastre, intervenga în viată 
a scriitorului şi artistului — intervenţie activa, deschizàtoare de orizonturi — sînt 
azi, trăsături organice aie scrisului şi artei noastre realist-socialiste. Lupta pe care 
o dau azi creatorii de frumos pentru contemporaneitate în artă se duce în fond 
pentru adîneirea şi valorificarea maxima a acestor trăsături, pentru realizarea unei 
şi mai mari eficiente a operei de artà. 

In adevàr, ceea ce se poate observa în cele mai valoroase din ultimele pro-
ductii aie dramaturgiei noastre, şi în general în căutările creatoare, de acum, aie 
scriitorilor şi oamenilor nostri de teatru, este străduinţa de a da expresie artistica 
personalitătii descătuşate a omului muncii în tara noastră, marii sale libertăţi crea
toare, îndràznelii de a se smulge din chingile trecutului, cu tot ceea ce trecutul 
inseamnă prejudecată, frînă retrograda, inertie, comoditate sterilă a rutinei, a fa-
cilului, a superficialului ; îndràznelii de a nu se împăca cu starile „date o data 
pentru totdeauna" ; îndràznelii de a progresa, de a transforma tara şi de a se trans
forma pe sine. în această luptă îndrâzneată de a nu voi să trăieşti ca ieri, de a 
anticipa, de a te stràdui eu pasiune să construieşti mai bine, mai luminos, mai 
trainic decît azi viata de mîine, artistul descopera marele filon al permanentei 
prospetimi şi vigori, al tineretii neîncetat dispuse la desàvîrsire, ce caracterizeazà 
şi epoca noastră şi conştiinţa omului care o zideşte şi o trăieşte. Artistul descopera 
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in acelaşi timp, pentru el insuşi, in această multilatérale efervescenţă creatoare a 
vieţii, un nesecat izvor de inspiraţie. 

Este in acest sens plinâ de înţeles mărturisirea artistei poporului Lucia 
Sturdza Bulandra : „...noi, actorii romini, ne-am dat seama care este adevăratul rost 
al artei noastre in împrejurările care domina astăzi viaţa sodala din lagărul so
cialist, căruia aparţine patria noastră(...) Am prins puţin cite puţin a înţelege epoca, 
puţin cîte puţin am évoluât şi, in mod organic, a évoluât şi arta noastrà. Nu a fost 
nimic impus, ci rezultatul influenţei Partidului Muncitoresc Romîn asupra con-
ştiinţei noastre, asupra artei noastre." 

Mărturisirea decanei artei noastre teatrale nu se refera doar la maeştrii artei 
care şi-au văzut sporite in înţeles şi in însemnătate virtuţile creatoare, in climatul 
marii preţuiri cu care partidul şi clasa muncitoare răsplătesc pe slujitorii frumo-
sului. Acest climat îşi dă roadele şi in rindurile tinerei generata de artisti, gene
rale care s-a născut şi creste in tumultuosul procès al constructiei socialiste. 

Niciodată in istoria artei noastre teatrale nu a existât un climat atit de 
prielnic, atit de fertilizator ca ìn zilele noastre. Revoluţia culturale a scos la ivealâ 
în aceşti ani, nebànuit de multe şi puternice forte creatoare, care se intrec cu ade-
varata pasiune in dorinta de a se realiza pe sine şi de a realiza deci creata pe 
mâsura vieta şi perspectivelor ce se deschid neincetat vieţii poporului nostru. Per-
sonalitătile artistice se desfăşoară divers, atit pe planul stilurilor, cit şi pe planul 
căutărilor, atit în dramaturgie, cit şi in arta scenica — regie, interpretare, sceno
grafie. Drumurile bàtute încep a fi abandonate, pentru a se tăia pirtii spre orizon-
turi artistice efectiv noi, al car or accès a fost inlesnit artiştilor nostri — aceasta 
trebuie cu osebire subliniat — de dramaturgia sovietica, de arta teatrală sovietica. 

îndrumarea partidului, puternica inriurire a vieţii din jur şi care se impune 
tot mai hotărîtor artiştilor nostri, cultiva in ei indràzneala creatoare şi pasiunea 
de a cauta cu tot mai multa rivnă să facă din creatale lor mijloace militante de 
o maxima expresivitate şi eficacitate, care să răsune cu adevărat transformator, 
ca o dezbatere a propriilor lor problème, in constiinţa oamenilor. A îmbrătişa şi 
promova cu caldura valorile artistice cu adevărat noi, născute din această căutare 
pasionată ; a sprijini dezvoltarea lor — iată o ìndatorire pe care conducerile insti-
tutiilor noastre teatrale şi critica noastră de teatru nu trebuie să o scape niciodată 
din vedere. Cu atit mai mult cu cit, in perspectiva Directivelor, vom asista la o 
creştere calitativă a nivelului intelectual al oamenilor mundi, la îmbogăţirea pro-
filului lor spiritual, nu numai pe planul tehnicii, dar şi — ca o consecinţă necesară 
— pe acela al ìntelegerii filozofice a realitătii, deci şi al exigenţei lor faţâ de pro-
ducţia artistica, fata de preocupările acesteia, faţă de ràspunsurile pe care arta le 
dà problemelor majore ale viefii. 

Creatorului de artă ii revine o mare raspundere in felul cum contribuie la 
dezvoltarea nevoilor de ordin estetic ale maselor. Aceste nevoi de ordin estetic 
sint organic legate de societatea socialista. Fenomenul artei amatoare, ale càrei 
dimensiuni cantitative — dar şi calitative — tind să cuprindă astăzi cele mai inde-
părtate şi mai mărunte unitati de muncă socialista, nu-i un fenomen intimplător. 
Initiât in procesul revolutiei noastre culturale, el a crescut ca o necesitate spirituală 
a omului nou, pentru care satisfactiile roadelor mundi şi satisfactiile artistice se 
determina reciproc, se întrepătrund, tind să se contopească. De aceea, in eforturile 
de construire a lumii noi, socialiste, in eforturile de educare a conştiinţei socialiste 
a omului, educarea gustului pentru frumos, printr-o continua ridicare a măiestriei 
artistice a creaţiei, se impune ca o cerintă deosebită, ca o conditie a atitudinii artis-
tului în cunoaşterea şi oglindirea cu eficientă a vietii. 

Dezbaterile din ultima vreme in jurul problemelor inovaţiei creatoare in artă, 
ale maximei eficienţe artistice a creatiei dramatice, ale punerilor in scena, ale in-
terpretărilor mărturisesc despre conştiinţa pe care artista o au câ ridicarea continua 
a calitătii este o sorcina de primordiale importanţă. Ea este in acelaşi timp o sarcină 
stimulatoare. Stimulatoare la entuziasm in muncà. Stimulatoare mai ales in pasiunea 
şi hotàrirea artistului de a merge cu arta lui în pas cu viaţa, in pas cu eforturile 
omului mundi fàuritor al socialismului, de a contribui la educarea conştiintei 
acestuia in spiritul dragostei faţă de cauza partidului, fata de socialism, faţă de 
patria noastrà, al càrei prestigiu in lume creste neincetat, odatà cu prestigiul sis-
temului şi al ideii tot mai larg cuceritoare a socialismului, a comunismului. 
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